

民生焦点

城关区开展补植补栽 打造『一街一景』城市景观

本报拉萨讯(记者 裴聪)自今年年初起,城关区洁达园林绿化投资工程有限公司在城关区各街道、公园、绿地等开展补植补栽工作,深入打造“一街一景”城市园林绿化景观效果,不断提升完善城区绿化配套设施服务。

近日,记者在江苏大道看到,城关区洁达园林绿化投资工程有限公司绿化队的工人们正在开展补植补栽工作。园林工人们整土、挖窝、栽种、浇灌,整个苗木移植过程做得细致入微,不一会儿,一排排树苗就被整齐种下。

“由于平日里江苏大道人流量较大,因此绿化带原有苗木存在干枯缺失现象。今天所栽种的苗木是丁香和万年青,后续会派人进行专门的养护工作。”该公司相关负责人介绍道。

据了解,为了迎接中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年,同时也为深化文明城市创建工作,城关区洁达园林绿化投资工程有限公司对所辖范围内园林绿化、苗木缺失等情况进行全面核查后,迅速制订了《迎大庆16条街道绿化改造提升项目》工程计划,所选苗木主要以雪松、云杉、侧柏等成活率高、外形美观的树种为主。

除了苗木补栽以外,该公司还采用摆放组合花箱、破路增绿等方式,令常绿苗木和花卉、灌木相互搭配,为提升城市景观效果增绿添彩。“按照‘一街一景’道路绿化建设要求,我们已完成了江苏大道、民族路、宇拓路等16条道路的绿化提升改造工作,纳金路、北京路、林廓路等多条道路的增绿工作,已完成拉萨主城区补植补栽工作的90%。近期,还将针对春季绿化苗木病虫害和柳絮的产生,开展病虫害防治工作和柳絮的治理工作。”该公司相关负责人表示。

“最近我们经常能在街道上看到园林工作人员辛苦劳作的身影,他们把我们生活的城市装扮得更加靓丽清新,一看到这些美景就觉得心情格外舒畅。”市民巴桑高兴地说。

青藏极地建筑与人居环境高峰论坛举办

建言古城保护和城市更新

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 尼玛拉珍)近日,由中国民族建筑研究会、自治区住房和城乡建设厅指导,拉萨市设计院主办,中国民族建筑研究会藏式建筑专业委员会和西安建筑科技大学建筑学院、西藏大学工学院共同协办的“青藏极地建筑与人居环境高峰论坛暨拉萨市设计院学术年会”在拉萨开幕。

据了解,此次论坛由开幕式嘉宾致辞环节、主旨发言、历史文化与遗产保护论坛、青藏高原当代城乡建筑论坛、建筑师论坛、人居环境生态与绿色建筑论坛、青藏极地建筑与人居环境青年论坛7个板块组成,论坛汇集了院士、大师、专家学者,以及建筑行业、考古学界、教育界等相关领域的顶尖代表。

中国民族建筑研究会副秘书长、中国民族建筑研究会藏式建筑专业委员会秘书长、拉萨市设计院青

藏极地建筑研究中心主任马扎·索南周扎作中国民族建筑研究会藏式建筑专业委员会第一届(2015-2020)工作总结、拉萨市设计院“十四五”科研规划暨中国民族建筑研究会藏式建筑专业委员会第二届(2021-2025)工作规划纲要报告。论坛同期还进行了拉萨市设计院设计作品展。

据悉,此次论坛是在建党100周年、西藏和平解放70周年之际,积极响应和贯彻落实中央第七次西藏工作座谈会精神的重要举措,也是以高质量发展为导向,对近70年来青藏极地建筑和人居环境研究的一个总结和回顾,也是聚焦拉萨市古城保护、城市更新、乡村振兴、生态文明建设,对“十四五”期间,青藏极地建筑及人居环境学科研究和拉萨市设计院未来科研工作的系统规划和布局。

曲水县教育系统举行文艺比赛

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 尼玛拉珍)近日,拉萨市曲水县教育局党委举办全县教育系统庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年“石榴籽·百年足迹·魅力绽放·永远跟党走”主题文艺比赛活动。

赛和教师爱国歌曲合唱比赛两部分组成,各学校师生代表300余人参加了本次活动。通过举办此次文艺比赛活动,进一步坚定了曲水县教职工不忘为党育人的初心、牢记为党育才的使命,进一步培养了学生践行社会主义核心价值观,激发了学生“好好学习,天天向上”的决心和信心。

柳梧万达广场将于8月27日开业

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠 实习生 尼玛拉珍)近日,记者从拉萨柳梧万达广场开业倒计时100天誓师大会暨招商成果发布会上了解到,拉萨柳梧万达广场将于8月27日正式开业。

据了解,作为拉萨第二座万达广场,拉萨柳梧万达广场的开业,将改变拉萨市现有的商业层级,提升拉萨市民的消费体验,推动拉萨市商业服务优质化的建设步伐,也将为拉萨市民提供更加多元的购物方式。

吉崩岗社区深化改善民生,推动党建示范项目取得更大成效——

党建引领社区治理 提升居民幸福感

刘团飞 本报记者 裴聪



城关区吉崩岗街道吉崩岗社区地处拉萨市老城区,漫步在这里,平整干净的石板路上人流如织,巷子里的商铺窗明几净,路灯、公共卫生间、社区活动室等基础设施一应俱全,传统与现代在这里交织,散发出一种古香古色又清新脱俗的美。

2020年,吉崩岗社区党总支结合社区小昭寺路街区实际,主动认领了城关区“构建党建联盟、打造示范街区”党建示范项目。坚持突出街区治理,以党建带群建,有效组织沿街商户共建“诚信经营示范街区”;直面交通治理顽疾,聚焦整治重点难题,在辖区建立车辆单行道通行办法与联动执法机制,创新出台“车辆黑名单”制度并将其纳入《居民公约》,下功夫解决流动商贩卫生整治难、秩序管理乱等问题,有效提升了社区基层党组织党建引领基层治理能力。

聚焦群众需要:明确“短板出在哪、项目就立在哪”

在小昭寺路上,有藏族、汉族、回族等不同民族群体私人经营商铺200余

家。平时,各商铺业主虽然上下班都相互照面,但是沟通交流时间非常有限,没有一个合适的载体将大家聚起来,坐在一起讨论如何改善辖区营商环境、提升居住环境等问题。

深入调研、接地气了解居民群众和沿街商铺业主的真实需求,社区党总支得知集中整治辖区街巷,把道路还给百姓便是沿街商铺业主和辖区居民的一致期望。在这样一个方向下,吉崩岗社区党总支根据街区实际,认真调研,主动申报认领了城关区“构建党建联盟、打造示范街区”党建示范项目,筹划成立了小昭寺路民族团结“小小专”联盟,设置了机动车单行道、电动车停放点,并与时俱进相继出台了相关管理办法和制度,有效解决了一批长期困扰辖区群众工作生活的问题,弥补了社区在基层治理上的短板和不足。

聚焦项目落实:明确“难点出在哪、书记就抓在哪”

在党建示范项目落实过程中,街道党工委、社区党总支协同发力,围绕党建项目“示范街区”建设目标,第一时间制订工作方案,成立了以街道党工委副书记为组长,街道社区相关负责人、街区包户党员等为成员的工作领

导小组,根据任务推进分设组织协调、街容改造、文件起草等工作小组,将各项工作责任分配到小组、落实到人头。当遇到难点、堵点问题时,各小组将问题逐级上报,由书记负责落实,社区能解决的社区解决,社区解决不了的由街道协调。

为解决居民停车难、停车执法管理不到位问题,社区党总支与拉萨市实验小学地下停车场负责部门协调,为老城区居民沟通解决40个停车位;为解决车辆进出便造成拥堵现象等问题,在街道党工委的带领下,与拉萨市交警支队城东大队、小昭寺路北口便民警务站协调后,交警部门将辖区违法乱停乱放车辆执法权下放至小昭寺路北口便民警务站。在城关区委、区政府的正确领导和大力支持下,社区和街道与市直、区直部门协调,相继解决了资金、管理和整治上的诸多难题。

聚焦长效治理:明确“漏洞出在哪、制度就建在哪”

街道党工委、社区党总支坚持以结果为导向,看党建示范项目落实成效,注重从制度建设和机制建设上查漏补缺,避免“项目上马一时热”“领导关注一时热”“书记强抓一时热”,确保治理

成效立得起、挺得住、影响好,从完善基层治理体系上实现基层治理能力现代化的提升。

按照居民议事制度,社区党总支将“小昭寺路机动车单行道设置”“车辆黑名单制度”列入《居民公约》,获得了辖区居民的一致通过;在交警部门将执法权下放到小昭寺路北口便民警务站后,街道党工委专门制定了《吉崩岗街道老城区道路管理联动执法机制》,明确了街道、社区工作人员与小昭寺路北口便民警务站职责,并建立工作微信群集成合力对街区交通治理实现全覆盖。为使党建联盟切实发挥实效,社区党总支又专门制定了《吉崩岗社区“小小专”联盟商户代表联席会制度》和《吉崩岗社区商户诉求反映处理机制》,设立了“小小专”党建联盟办公室和街区日志,收集商户诉求,解决商户困难,2020年由社区党总支牵头,与“小小专”联盟联合发起了多次复工复产、义卖促销惠民生的商户促销活动,获得了辖区商户的广泛好评。

“今年,吉崩岗社区党总支将继续紧紧围绕城关区委的中心工作,以巩固深化改善民生为基础,推动党建示范项目工作取得更大的进步,步入更高的台阶。”吉崩岗社区相关工作人员表示。

用奔跑喜迎

建党100周年



近日,“喜迎建党百年,白城·百日·百城·7100公里跑”活动第16站在拉萨举行,在做好疫情防控、医疗和安保等后勤保障工作的前提下,多次参加马拉松赛的白城和拉萨跑友们一起用脚步丈量祖国山河,通过脚下的每一步为党庆生。

赛道上,不同职业、不同年纪的选手精神抖擞、活力四射,迈开脚步、甩开臂膀,随着人流向前,形成一道亮丽的风景线。跑步全程71公里,用时12小时45分。

- ▲图为“喜迎建党百年,白城·百日·百城·7100公里跑”活动起跑仪式。
▲图为比赛中的选手。

本报记者 格桑伦珠 摄

城关区纳金街道

治理背街小巷 营造宜居家园

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)背街小巷既是城市的“里子”,也是城市的“脸面”,开展背街小巷整治不仅能提升城市环境卫生质量,还能改善城区人居环境。自城关区启动背街小巷治理工作以来,城关区纳金街道在城关区委、区政府的坚强领导下,高度重视,精心组织,多次召开工作推进会议,组织辖区各村、社区针对辖区巷内占道经营、流动商贩、店外经营、电动车乱停乱放等问题进行处理,积极推进背街小巷治理工作。

在治理工作前期,纳金街道办与社区居委会多次联合开展宣传活动,针对辖区背街小巷,张贴、发放背街小巷环境治理倡议书,在开展各类治理活动中积极对商户、群众进行宣传教育,让居民群众也参与到背街小巷治理工作中。

在开展背街小巷环境治理工作时,纳金街道对占道经营、流动商贩、店外经营、电动车乱停乱放等难点问题,采取雇佣机械、组织社区干部、联户代表等,发扬“不怕脏、不怕累”的精神,积极开展

环境卫生整治活动。

不仅如此,纳金街道办还充分发挥商户能量,与沿街商户签订门前“五包”责任书,并以宣传教育入手,营造出“环境管理人人有责”的良好氛围。

扎西在纳金街道塔玛村红旗路经营着一家水果商店,以往他会将颜色诱人的新鲜水果摆放在店门外来招揽客人选购,在街道办事处禁止商户占道经营后,他及时将水果全部收回店内并理解地说:“每天看着相关工作人员将这条街的

卫生、车辆乱停乱放等各个方面的问题都整治得特别好,巷子一天比一天整洁干净,心情也越来越好。作为一名商户,我很支持整治工作,以后我会规范自己商品的摆放,也多注意店门前的卫生,为提升城市环境卫生贡献一份自己微薄的力量。”

据统计,自开展背街小巷专项整治工作以来,纳金街道办联合城管、村社区警务室对占道经营、流动商贩进行整治活动,共出动人员累计1000余人次,清理整治占道经营、流动商贩340余户,出动车辆机械160余台次,累计清理垃圾2700余吨,辖区内的环境得到了较大改善。

